
Anul XXVII 
Taxa poştaîă plătită în numerar, conform 

aprobării Nr, 93.428/1918 
Cluj 15 Iulie 1949 Nr. 2 7 - 2 8 

Organul Episcopiei ortodoxe române a Vadului. Feleacului şi Clujului 

Trecut in registrul special dela Tribunalul 
Cluj, Secţia I, sub Nr. 1 -1945 . 

„Nu pe noi ne propo-
veduim, ci pe Hristos 
Iisus, Domnul; iar noi 
suntem slujitorii voştri 
prin Iisus." 

II. Cor. 4, 5. 

Apare sub conducerea unui comitet Redacţia şi Administraţia : 
C l u j , Piaţa Malinovskl Nr. 18. 

E V A L I A SI V I A T A 
Cuvântările rostite la Inaugurarea Cursurilor dela Centrul 

de îndrumare Preoţeasca din Cluj — 
Cum s'a putut vedea din nu

mărul trecut al gazetei noastre, 
deschiderea cursurilor dela Cen
trul de îndrumare Preoţească 
din Cluj s'a făcut în cadre de
osebit de solemne. Pe lângă 
cei 120 de preoţi, cari ascultă 
cu atenţiune cursurile de apro
fundare teologică şi iniţiere în 
problemele sociale ale vremii, 
au mai fost de faţă alese per
sonalităţi politice şi bisericeşti, 
între care locul întâi îl ocupă 
Dl Prof. Stanciu Stoian, Mi
nistrul Cultelor, P. S. S. Nico
lae Popovici, Episcopul dela 
Oradea Mare, Dl Prof. N. Do-
garu, Dir. Gen. în Minister şi 
V. Ursucaş, ca să Ie amintim 
numai pe cele mai proeminente. 

Cu toate că în reportajul din 
numărul trecut am redat în re
zumat cuvântările rostite cu a-
cest prilej, revenim acuma, 
publicându-le în întregime. 

Cuvântările le redăm, parte 
după manuscrisele ce ne-au 
fost predate de oratori, iar al
tele după notiţele ce au fost 
luate la faţa locului. Intre cele 
din urmă se numără şi dis
cursul Dlui Prof. Stanciu Stoian, 
Ministrul Cultelor. 

Cel dintâi care a luat cu
vântul a fost P . 5 . Sa Epis
copul Nicolae al Clujului care 
a spus următoarele: 

Biserica ortodoxă română s'a 
integrat cu entuziastă sinceritate 
în uriaşa operă, silindu-se din 
răsputeri să-şi dea contribuţia 
cuvenită la rezidirea morală a 
patriei. Ea îşi înnoieşte pravila 
aşezămintelor sale şi-şi desă
vârşeşte pregătirea slujitorilor 
săi spre cât mai buna împlinire 
a datoriilor lor faţă de Dum
nezeu, faţă de R. P. R. şi faţă 
de poporul ei dreptcredincios. 

De aceea, din când în când, 
Biserica prăznueşte şi ea. De 
astă dată Clujul ortodox este 
cel care se îmbracă în haina de 
lumină a praznicului. Cu praz
nicul de azi, angrenat în actu

alitate, sfârşim o lucrare şi 
începem alta. încheiem primul 
an şcolar al Institutului nostru 
Teologic de grad Universitar 
şi inaugurăm primul curs de 
îndrumare preoţească pentru 
slujitorii altarelor noastre din 
cuprinsul Eparhiilor Clujului şi 
Orăzii. Cele două pricini ar fi şi 

Catedrala Ortodoxă Română din Cluj 

ele îndestulătoare pentru a jus
tifica adunarea norului de 
preoţi cu care ne privim faţă 
către faţă şi pentru a îndrep
tăţi bucuria noastră a tuturora. 
Totuşi, pricina pentru care 
Clujul ortodox trăieşte azi o 
zi mare trebuie căutată în îm
prejurarea că praznicul nostru 
e cinstit cu prezenţa Domnului 
Prof. Stanciu Stoian, Ministrul 
Cultelor în Guvernul prezidat 
de Domnul Dr. Pentru Groza. 

Domnule Ministru, 
Este pentru a doua oară că 

ne daţi fericitul prilej de a Vă 
bineventa în cetatea de re
şedinţă a Eparhiei noastre, 
şi să Vă înfăţişăm omagiile 
osebitei noastre preţuiri şi ale 
sentimentelor noastre de gra
titudine pentru înţelepciunea cu 
care veghiaţi la desfăşurarea 
devotatei colaborări dintre Bi

serică şi Stat şi pentru gene
rozitatea cu care ajutaţi Bise
rica să-şi organizeze aşeză-
mintele ei spre a-şi putea îm
plini înalta misiune în mijlocul 
poporului. Ci noi, Clujenii, avem 
motive speciale pentru a Vă 
ruga să credeţi în recunoştinţa 
şi stima noastră neprefăcută. 
Sunteţi cel ce aţi promovat 
fosta noastră Academie teolo
gică la treapta de Institut uni
versitar. Aţi stat lângă leagănul 
lui, i-aţi urmărit cu statornică 
grijă activitatea desfăşurată în 
primul an al existenţei lui, iar 
acum ne-aţi făcut osebita bucurie 
şi onoare de a veni să prăznuim 
împreună cel dintâiu seceriş al 
acestei activităţi. 

Noi Vă mulţumim din toată 
inima, şi de astă dată, pentru 
bunăvoinţa ce aţi arătat-o faţă 
de trebuinţele bisericeşti ale 
Ardealului de sus şi pentru 
aleasa grijă ce i-o purtaţi ne
încetat. Şi Vă rugăm respectuos 
sâ binevoiţi a împărtăşi între
gului Guvern aceste sentimente 
ale noastre, asigurându-l că 
în Institutul nostru Teologic 
atât studenţii cât şi preoţii 
cursişti primesc îndrumarea 
teoretică şi practică cerută de 
înaltele interese ale Sf. noastre 
Biserici şi ale Republicii Popu
lare Române, deopotrivă. 

Domnule Ministru, 
Din cuvântarea Prea Cucer

nicului Părinte Rector veţi avea 
putinţa să dobândiţi măcar o 
sumară cunoştinţă despre cele 
ce s'au petrecut la Institutul 
nostru Teologic, în anul şcolar 
1948-1949. Eu mă mulţumesc 
să constat, că dacă acest an 
şcolar, începând abia după Cră
ciun, a fost mai scurt decât se 
cuvenea în chip regulamentar, 
atât profesorii cât şi studenţii 
s'au silit să răscumpere vremea 
ce-o aveau la dispoziţie, pentru 
a suplini pierderea din lunile 
de toamnă şi pentru a nu lăsa 
nici o lacună mai simţită în 

lucrarea didactică şi educativă 
pe care erau datori s'o ducă 
la bun sfârşit. îndeosebi sarcina 
profesorilor a fost grea, ei tre
buind în ultimele două luni sâ 
ţină cursuri şi la Centrul de 
îndrumare preoţească din Arad, 
unde au făcut naveta pe echipe, 
fiind supliniţi la Institut de 
colegii lor rămaşi acasă. In 
felul acesta, cu ajutorul lui 
Dumnezeu, cu împărţeală bună 
şi cu jertfelnicie toate s'au putut 
împlini. Cât despre Episcopie, 
ea a fost bucuroasă să îndru-
meze şi să sprijinească bunele 
silinţe ale profesorilor şi stu
denţilor deopotrivă. Şi ea se 
va strădui şi de aici înainte să 
creieze condiţii spirituale şi ma
teriale tot mai mulţumitoare 
pentru petrecerea studenţilor în 
internat, ca şi pentru cât mai 
temeinica lor instrucţie şi creş
tere preoţească. Ne vom sili 
mai ales să terminăm cât mai 
grabnic aripa nouă a localului 
Institutului. Şi credem că vom 
izbuti, fiindcă atât înalt Prea 
Sfinţia Sa Patriarhul lustinian, 
a cărui justificată lipsă dela 
această solemnitate o regretăm, 
cât şi D- Voastră, Domnule 
Ministru, ne-aţi dat dovada re
ală a celui mai generos concurs. 

Acum, Vă rog să-mi îngăduiţi 
să rostesc câteva cuvinte des
pre cursul de îndrumare preo
ţească. 

Acest curs e chemat să îm-
prospeteze, să întregească şi să 
adâncească pregătirea ştiinţifică 
şi morală a preoţimii noastre 
pe potriva vremilor nouă pe 
care le trăim. Prin el legiuitorul 
n'a vrut să împărtăşească preo
ţimii noastre atât învăţături 
nouă, cât metode şi mij
loace nouă de lucrare în câm
pul misionar, şi să toarne în 
preoţime duh nou de jertfelnicie, 
care să rodească apoi în su
fletul şi viaţa iubitului nostru 
popor credincios. 

Desigur, Evanghelia ai cărei 
propoveduitori suntem, este una, 



cum unul este Hristos. Ea nu 
se schimbă cu vremea. Dar felul 
propovăduirii ei se schimbă 
după vremi şi împrejurări. Acest 
fel de propoveduire se cade să ni-l 
însuşim după trebuinţă, pentruca 
lucrarea noastră să fie binecu
vântată cu rodnicie. Trebue mai 
ales să înfăţişem problemele so
ciale în lumina Evangheliei şi 
problemele Evangheliei în lumina 
postulatelor sociale — cum 
spunea cu dreptate Dl. Min. 
Stane iu Stoian într'o consfă
tuire recentă. împrejurările ne 
vor învăţa apoi, să scoatem 
'din Evanghelie — ca dintr'o 
visterie neîmpuţinată — învă
ţături vechi şi nouă spre folosul 
celor ce voiesc să se mântu
iască. 

Acest devotament social însă 
nu-l dobândim numai prin 
ştiinţa învăţată, ci şi prin ru
găciunea caldă, fie că o facem 
în particular, fie că o facem 
laolaltă, adunaţi în obştească 
frăţie — şi prin meditaţie şi 
participare activă la sfintele 
slujbe rânduite în cadrul acestor 
cursuri. Mai ales clipele petre
cute în rugăciune şi meditaţie 
sub bolta ortodoxă a aceluiaş 
locaş de închinare vor avea 
darul să unească sufletele Cu
cernicilor noştri preoţi, vechi şi 
reveniţi, să le încălzească ini
mile şi să-i înfrăţească până 
la contopire în slujba aceluiaş 
ideal: preamărirea lui Dumne
zeu şi izbăvirea poporului. După 
discuţiile aprinse din ceasurile 
de seminar, discuţii în care se 
vor lămuri atâtea întrebări şi 
se vor risipi atâtea nedumeriri, 
clipele petrecute în rugăciune 
comună vor fi pentru preoţii 
cursişti ca o tainică liniştire a 
apelor sufleteşti. 

învăţătura şi rugăciunea trăite 
intens de preoţimea noastră, va 
fructifica apoi, prin propove
duire cu vorba şi cu fapta, 
holda sufletească a poporului 
credincios. 

încă un cuvânt adresat tine
rilor absolvenţi cari părăsind 
şcoala noastră vor intra în 
viaţă, şi preoţilor cari fără să 
părăsească viaţa obştească 
intră pentru şase săptămâni din 
nou în şcoală. 

Cei dintâiu vor zice: „Mul-
ţumimu-ţi Doamne, că am ter
minat'" iar cei din urmă se 
vor ruga: „Doamne ajută să 
începemu. Aşa-i viaţa: tinerii 
termină şi bătrânii o iau dela 
capăt. Apoi se tot schimbă ro
lul, până ce toţi terminăm pentru 
totdeauna... Dar până la sfârşi
tul din urmă eu le-aşi pune 
la inimă tuturora o învăţătură. 
Iat-o: 

In cursul meu de exegeză a 
Noului Testament, pe care îl 
fac de vreo 25 de ani fără în
trerupere, m'am obicinuit să ză

bovesc cu deosebită predilecţie 
asupra unui verset din a doua 
epistolă a Sf. Pavel către Ti-
moteiu. Bătrânul Apostol era 
la apusul eroicei sale vieţi. îşi 
aştepta chiar sfârşitul. Ştiţi 
ce-i scrie în aceestă stare, prin
tre altele, iubitul său ucenic? 
„Când vei veni la mine să-mi 
aduci felonul pe care l-am lăsat 
în Troada la Carp şi cărţile, 
mai ales cele de piele" (II. Tim. 
4, 13). Felonul, pe vremea sf. 
Apostol Pavel însemna manta. 
Astăzi, pentru noi, înseamnă o 
parte din odăjdii. 

Nici în preajma morţii nu se 
poate despărţi marele apostol 
de cărţile sale dragi! 

Odăjdiile sunt simbolul pre
otului în rugăciune pentru sine 
şi pentru alţii, iar cărţile sunt 
simbolul preotului robit de sta
tornica pasiune a desăvârşirii 
prin studiu, mai ales prin stu
diul sf. Scripturi. Preoţii însu
fleţiţi de steagul acestor două 
simboluri, vor fi socotiţi pe bună 

dreptate de către oameni „ca 
nişte slujitori ai lui Hristos şi 
ispravnici ai tainelor lui Dum
nezeu11 ; ei vor fi cu adevărat 
„lumina lumii şi sarea pămân
tului" (Matei 5, 13—14). 

Acesta este adevărul pe care 
vi-l împărtăşesc şi urarea ce 
v'o fac, iubiţi absolvenţi şi fraţi 
preoţi, ca oriunde Vă ve-ţi găsi 
să fiţi sarea pământului şi lu
mina lumii. 

încrezători că părinteştile 
gânduri ce vi le-am împărtăşit 
în această zi de praznic vor 
afla ecoul dorit în inimile voa
stre, şi salutând incâ odată cu 
tot respectul şi cu toată dra
gostea pe distinşii oaspeţi cari 
ne-au cinstit popasul sărbăto
resc cu prezenţa Dior, declar 
deschis primul curs de îndru
mare al preoţimei din Eparhiile 
Clujului şi Orăzii. 

Bunul Dumnezeu să binecu-
vinteze osteneala dascălilor şi 
truda de ucenici a celor ce îi 
vor asculta. 

Cuvântarea Dini Prof. Stanchi Stoian, 
Ministrul Cultelor 

Luând cuvântul Dl Prof. Stanciu 
Stoian, Ministrul Cultelor, îşi arată 
satisfacţia de a se găsi la această 
selemnitate, care constiiue un prilej 
de cunoaştere al celui dintâiu rod 
al institutului Teologic Universitar 
din Cluj. 

La deschiderea cursurilor Institu
tului, D-sa a arătat că ritmul acti
vităţii acestuia trebue să fie acela 
pe care merge însuşi poporul român 
şi popoarele conlocuitoare din Re
publica Populară Română, pentru 
clădirea unei patrii noui, liberă, de
mocratică şi independentă. 

Biruind nedumeririle şi greutăţile 
inerente oricărui început, ne găsim 
acum la încheierea anului şcolar, 
iar 38 absolvenţi părăsesc azi băncile 
Institutului, pentru a păşi în viaţă. 

„M'a interesat cuvântul reprezen
tantului studenţimii, declară Dl. Mi
nistru Stanciu Stoian, căci dacă 
Institutul acesta a avut un rost, a 
fost şi un rost special. El era un 
simbol al înfrăţirii celor două strane 
ale Bisericii române din Ardeal, locul 
unde se plămădeşte această înfră
ţire de nesdruncinat." 

Biserica strămoşească, întregită 
mulţumită poporului care a rămas 
la credinţa dela 1700 şi a clerului 
— mai ales cel dela sate, — care 
a rămas lângă popor, îşi pune nă
dejdea în nouii absolvenţi, care 
vor lucra pentru desăvârşirea în
frăţirii. 

Dar, continuă D-sa, suntem adu
naţi aici şi pentru un început; 
inaugurarea cursurilor de îndrumare 
a preoţilor din eparhiile Clujului şi 
Oradiei (seria I-a). Am ascultat cu
vântarea P. S, Nicolae Colan, care 
arăta pe drept cuvânt, că deşi normal 
ar fi fost ca bătrânii să termine, iar 
tinerii să înceapă, de data aceasta, 
tinerii termină şi bătrânii încep. E un 
semn al vremii. Dar este bine ca bă
trânii să aibă prilejul de a-şi verifica 
cunoştinţele teologice primite şi bine 
este apoi ca ei să mai înveţe şi 
lucruri noui, căci învăţătura adevă
rată se dobândeşte din experienţa 
vieţii şi chiar din greşeli. Prezenţa 
lor aici, e cu atât mai necesară acum, 
când ţara noastră se află în plină 
prefacere. 

In scurt timp, s'ait petrecut schim
bări care altă dată se realizau în 
decenii. Oamenii şi odată cu ei 
instituţiile, trebue sâ ţină pas cu 
vremea, cu ritmul viu al transfor
mărilor la care asistăm cu toţii. 

Dl Prof. Stanciu Stoian, Ministrul Cultelor 

Trăim sub semnul unei munci orga
nizate pe plan economic, social şi 
cultural, sub semnul Planului eco
nomic de Stat. Nu voiu vorbi despre 
toate amănuntele primului nostru 
plan, ci vreau numai să reamintesc 
faptul că acesta este menit să pre
gătească planul de mai lungă du
rată, pentruca astfel să ajungem la 
o viaţă mai dreaptă, la ridicarea 
nivelului de trai al celor ce muncesc, 
la construirea temeliilor socialismului 
în ţara noastră. Este firesc că Bi
serica trebue să fie pretutindeni 
acolo unde sunt credincioşii săi şi 
să contribue la înflorirea ţării noastre, 
în mersul ei către noua orânduire. 

Avem satisfacţia de a constata că 
importanţa acestui fapt nu a scăpat 
Bisericii ortodoxe române. 

* 
* * 

Din discuţiunile pe care le-am 
avut în ultimele zile cu reprezentanţii 
instituţiilor bisericeşti, spune Dl Mi
nistru Stanciu Stoian, am constatat 
sincera dorinţă din partea tuturor 
pentru o strânsă colaborare a Bise
ricii cu Statul. Şi sunt destule te

meiuri de colaborare. Câteva au fost 
pomenite şi aici. 

Cel dintâiu punct comun care 
trebue sâ fie admis ca atare, este 
munca. Munca stă la temelia regi
mului nostru de democraţie populară. 
Ea este predicată şi de Biserică. Este 
scris în Evanghelie, că „acela care 
nu munceşte, nici să nu mănânce". 
Când Iisus Hristos întâlneşte pe tâ
nărul bogat, care respecta Legea şi 
totuşi îl întreba sfios, ce să facă 
spre a moşteni viaţa veşnică, i-a 
răspuns: „Vinde tot ce ai, dă la 
săraci şi vei avea comoară în cer". 
Tânărul s'a întristat, auzind cuvin
tele lui Iisus şi „a plecat mâhnit de 
tot, căci avea multe avuţii". Cât de 
greu este omului care a trăit din 
munca altora, să sepedede la privilegii 
şi să trăiască din sudoarea frunţii sale! 

Această învăţătură evanghelică se 
poate tălmăci şi laic. In lupta pentru 
dreptatea socială, cei privilegiaţi cu 
greu se lasă convinşi şi cu greu se 
resemnează la viaţa care li se des
chide astăzi. Bogaţii, după cum a 
arătat Lenin, nu se simt bine atunci 
când li se cere să renunţe la raiul 
lor de aici de pe pământ. Slujitorii 
Bisericii nu pot, nu trebue să fie 
însă alături de acei cari nu vor să 
trăiască din munca lor. Ei au da
toria să ajute puterea lumească, sâ 
scurteze acest drum, să facă să nu 
mai existe nimeni care să trăiască 
din munca altora. In felul acesta, 
ei vor fi folositori şi Bisericii şi 
PatrieL 

Prin aceasta, preoţii găsesc încă 
un temei de colaborare cu Statal: 
muncă şi luptă în serviciul Patriei. 

Ne găsim cu toţii în slujba a-
ceieaşi Patrii. Este Patria celor ce 
muncesc cu braţele şi cu mintea, 
Patria care convine tuturor celor ce 
trudesc. Se spunea in trecut: „Ubi 
bene, ibi patria". Acest proverb se 
potrivea clasei exploatatoare. Noi 
zicem astăzi: „Unde este Patria, 
acolo trebue sâ fie bine". Dacă este 
ceva care nu merge bine, noi trebue 
să ne străduim şi să muncim sâ 
meargă bine. Trăind în spiritul 
muncii şi al dreptăţii, vom isbuii 
fără îndoială ca Patria noastră să 
ajungă la înflorirea pe care o dorim 
şi pe care o construim prin munca 
noastră. 

— S'a vorbit aici şi despre pace. 
Iată încă un temei de colaborare. 
Iisus Hristos a propovăduit aposto
lilor Săi pacea, Pacea pe care El 
nu a avat-o, din pticina frământă
rilor Sale sufleteşti, a dat-o uceni
cilor. Ţara noastră, cu regimul ei 
de democraţie populară, luptă de-
asemenea pentru pace, iar politica 
noastră este o politică pentru pace. 

Intr'adevăr, aşa cum ne arată 
Karl Marx, răsboiul este un feno
men care a apărut din cauza stă
rilor sociale de până acum, caracte
rizate prin existenţa luptei de clasă. 
Acolo unde există contradicţii de 
clasă, există conflicte de clasă, există 
războiu civil sau între state. Atunci 
când vor dispare aceste contradicţii, 
vor dispare şi o motivele de ostilitate, 
vor dispare şi răsboaiele. J. Jaures 
spunea odată, într'una din cuvântă
rile sale: Societatea capitalistă con
ţine în ea tendinţa spre răsboiu, 
întocmai ca norii fulgerele." In 
epoca imperialistă, după cum ne 
învaţă Lenin, răsboaiele s'au înmulţit 
şi au căpătat o amploare şi mai 
mare. Pacea imperialistă, spune V. 
Molotov, împarte lumea în două: în 
stăpâni şi în supuşi, în exploatatori 
şi exploataţi. Ea nu este prin urmare 
o pace, ci un mijloc de opresiune. 

Pacea adevărată nu se poate concepe 
decât pe linia pe care o practică so
cialismul. Şi pacea aceasta este pacea 
pentru care trebue să lupte şi Bi
serica. In lupta aceasta pentru pace, 
pe plan intern, pentru construirea 



unei societăţi fără clase şi pentru 
pacea pe plan extern, în spiritul 
unei conlucrări internaţionale, fără 
state exploatatoare şi popoare ex
ploatate, Biserica nu are de ales, ea 
trebue să meargă pe drumul păcii. 
Biserica ortodoxă va fi pe drum 
bun, în măsura în care ca şi până 
acum, în ultima vreme, ştie să se 
alăture sincer şi statornic de popor, 
mergând laolaltă cu poporul, pentru 
asigurarea unui viitor mai bun. 

* 
* * Aceste învăţături asupra păcii 

sunt şi ale Bisericii şi ale vieţii laice, 
spune Dl Ministru Stanciu Stoian. 
Statul nu cere nimănui să-şi lepede 
credinţa. Statul respectă orice cre
dinţă religioasă. Regimul actual şi 
în special forţa lui conducătoare, 
Partidul Muncitoresc Român, nu ate 
a ascunde din acest punct de vedere 
opinia sa, ci o spune răspicai şi 
cinstit. Se citează din Karl Marx, 
de obiceiu o cunoscută formulă cu 
privire la religie. Dar totdeauna a-
ceasiă formulă este citată — după 
cum am arătat — fără contextul 
ei, care este hotărîtor în această 
privinţă. Iatăt de pildă, un citat din 
Karl Marx: „Religia, spune el, este 
suspinul creaturii umane, doborîtă 
de nenoroclrei este sufletul unei lunii 
fără inimă, după cum este spiritul 
unei epoci fără spirit." Câtă deose
bire între ceeace se crede că este 
atitudinea marxistă faţă de religie 
şi spiritul care se degajază din acest 
citat al lui Marx. 

Acesta este unul din principiile de 
bază ale politicei noastre în materie 
de religie, pe care îl găsim exprimat 
într'o cuvântare ţinută încă din 
toamna anului 1946, de Dl Gh. 
Gheorghiu-Dej, Secretar General al 
P. M. R. Spunea D-sa cu acel pri
lej: „Noi facem o politică de rea
lităţi şi Biserica este o realitate a 
poporului de care ţinem cont". In 
adevăr, Biserica înseamnă credincioşi, 
înseamnă obştia credincioşilor; câtă 
vreme vor fi credincioşi practicanţi, 
va exista şi religie, va exista şi 
Biserică. Este un lucru care nu poate 
să nu fie recunoscut şi negarea lui 
ar dovedi tocmai ceeace spunea Di 
Gheorghe Gheorghiu-Dej: „a nu 
face politică de realităţi. Este în 
acelaş timp şi o desminţire cum nu 
se poate mai categorică, ceeace se 
colportează despre Partidul Munci
toresc Român şi despre partidele 
muncitoreşti în genere, că ele ar 
lupta împotriva Bisericilor. La rândul 
ei, Biserica este datoare să aibă 
atenţia trează la rătăcirile dela ade
vărata credinţă, căci acestea sunt o 
sminteală şi pentru Biserica şi pen
tru Stat. 

Noi ştim astăzi că în drumul spre 
socialism, capitalismul nu se înca
drează în mod paşnic în transfor
mările care se petrec, aşa cum au 
pretins şi pretind încă unii. In a-
ceasta perioadă duşmanii democraţiei 
populare şi duşmanii socialismului, 
nu dorm. Ei pun la cale tot felul 
de acţiuni, pentru a împiedica mersul 
înainte al construcţiei socialismului. 

Una din armele reacţiunii pe a-
ceastă cale este şi utilizarea Reli
giei. Este semnificativ să vezi că 
astăzi, la noi, ca şi în ţările vecine 
de democraţie populară, apar semne 
şi minuni, cari nu sunt pornite din 
convingeri religioase. Este cert că 
definiţia religioasă însăşi a minu
nilor înlătură ceeace se petrece astăzi 
tn unele părţi ale ţării. Se încearcă 
adică a se lansa impresia că astăzi 
apar semne, se fac minuni, ce vestesc 
nu ştiu ce evenimente viitoare, un 
răsboiu, poate o nenorocire, o în
toarcere la vremurile de altă dată, 
sau o trecere spre vremuri apoca
liptice, în sfârşit, sfârşitul lunii. 
Am putea si dăm dreptate într'un. 

fel acelora care vorbesc astfel, 
pentrucă în adevăr şi noi credem 
într'un fel că sunt totuşi semne care 
vestesc un sfârşit de lume, este însă 
vorba de o anumită lume, de sfâr
şitul lumii capitaliste. Biserica însă 
nu-şi poate lega soarta de acei care 
naufragiază în mod iremediabil. 

Fiecare om are dreptul să creadă 
sau să nu creadă, dar nimănui nu-i 
este îngăduit a jigni credinţa cuiva. 
Acesta este deasemenea un principiu 
al nostru de guvernare. 

Un corolar a ceeace înseamnă 
astăzi libertate religioasă este faptul 
că nimeni nu poate fi urmărit pen
tru credinţele sale religioase. Marele 
Vladimir llici Lenin, într'un articol 
în care arată poziţia partidelor 
muncitoreşti faţă de problema reli
gioasă, spune categoric: „Noi suntem 
contra celei mai mici injurii adusă 
convingerilor religioase". Aşa spune 
Lenin şi acelaş lucru poate fi con
firmat şi cu citate din lucrări ale 
Generalismului Stalin, atât dinainte 
de Revoluţie, cât şi după Revoluţia 
din Octombrie. In această problemă, 
atitudinea Partidului Muncitoresc 
Român a fost precizată de Dl Vasile 
Luca, Secretar al Partidului Munci
toresc Român şi vice-preşedinte al 
Consiliului de Miniştri, care a declarat 
încă înainte de alcătuirea Legii 
Cultelor: „In Republica Populară 
Română, nimeni nu e prigonit pentru 
religia sa." 

Unii deservenţi ai cultelor au avut 
neplăceri, atunci când au contravenit 
legilor şi rânduielilor Statului şi 
regimului nostru de democraţie 
populară, sau atunci când au do
vedit câ nu înţeleg spiritul noului 
regim şi l'au sabotat. 

Au fost desigur, ici şi colo, unele 
incidente şi noi nu le ignorăm şi 
nici na le ascundem. Un articol din 
ziarul „Scânteia" publicat nu demult 
timp în urmă, arată că ... elemente 
duşmănoase au căutat să provoace 
o frământare în mijlocul credincio
şilor, lansând tot felul de minciuni 
şi dedânda-se la acte provocatoare 
care jicneau sentimentele religioase 
ale credincioşilor. Ori unde oamenii 
muncii aduc la cunoştinţa Partidului 
şi a Guvernului asemenea acte, făp
tuitorii lor sunt şi vor fi pe viitor 
sancţionaţi cu toată asprimea." 

* 
* * In acest spirit trebue să lucraţi 

şi la cursurile ce se deschid şi unde 
se vor trata teme despre învăţătura 
religioasă — o trecere în revistă a 
cunoştinţelor obţinute altădată — 
şi apoi alte teme care privesc sensul 
reformelor sociale din prezent. Pu-
nându-vâ de acord cu ele, nu vă 
abateţi dela învăţătura Bisericii, dar 
serviţi dimpotrivă Biserica şi Repu
blica Populară Română. Aşa cum 
Institutul Teologic Universitar din 
Cluj, la sfârşit de an, a adus roade 
şi speranţe îndreptăţite de viitor, tot 
astfel şi cursurile de îndrumare nă
dăjduim să dea roade bogate în 
efortul pentru un viitor mai bun şi 
pentru Biserică şi pentru popor. 

D. Ministru Stanciu Stoian mul
ţumeşte în primul rând I. P. S, 
Patriarh Iustinian, conducătorul Bi
sericii ortodoxe Române, care înţele
gând spiritul vremii, a iniţiat cursurile 
de îndrum ire punând preoţimea în si
tuaţia de a-şi di sprijinul la efortu
rile regimului de democraţie popu
lară, pentru progresul şi fericirea 
ţării. Mulţumeşte organizatorilor 
cursurilor de îndrumare a preoţilor 
şi în special P. S. Episcop Nicolae 
Colan, în a cărui cuvântare a fost 
descris dramul luminos pe care-l 
deschid aceste cursuri, precum şi pro
fesorilor, care în locul anei vacanţe 
bine meritate, pornesc la o muncă 
nouă, răsplata adevărată a activităţii 
lor fiind numii roata pe care munca 

depusă o va aduce. Mulţumeşte în 
sfârşit preoţilor, pentru strădania 
lor de a părăsi parohiile şi a lua 
parte la cursurile de îndrumare, unde 
vor învăţa atât chestiuni bisericeşti, 

cât şi laice, deopotrivă de folositoare, 
contribuind astfel ca Republica noa
stră Populară să devină cu adevărat 
Patria celor ce muncesc, Patria 
dreptăţii. 

Cuvântarea P. C. S. Prof. Dr. L. G. Munteanu, 
Rectorul Institutului teologic 

O problemă dintre cele mai im» 
portante pentru Biserica ortodoxă 
română, care demult se cerea solu» 
ţionată, era «Reorganizarea învăţă» 
mântului Teologic". 

învăţământul nostru Teologic de 
ieri avea o mulţime de lacune cari 
evident se reslmţeau în viaţa noastră 
bisericească. Era neunttar. Aveam 
trei tipuri de şcoli J Facultăţi, Aca» 
demli şl Seminaril, moşteniri ale unor 
organizaţii bisericeşti determinate de 
stăpânirile politice în care a fost 
încadrat neamul nostru. într'o ţară 
unitară, cu o Biserică naţională unl« 
tară, aceste tipuri erau un paradox. 
Legea Cultelor din 1925 menţine 
acest paradox, cu toate că scopul 
ei este de a închega unitatea Bise» 
rlcll. Rezultatul îl ştim. Unitatea este 
stabilită nunai de formă, flecare 
biserică provincială îşi continuă a» 
parte viaţa el tradiţională. Sudura 
unităţii pe întreaga linie este impo» 
sibllă. Şcoli cu programurf şi men» 
talităţi diferite, formează un cler cu 
pregătire teologică şl conştiinţă ml» 
slonară diferită. 

Era anchilozat în formele rigide 
ale trecutului. In răstimpul dela 
1918-1948 acelaş program de In vă» 
ţământ, propriu fiecărui tip de şcoală 
aceleaşi metode învechite de edu» 
caţle a clerului ca şi la începutul 
secolului 20 . Pecetea Ortodoxiei era 
considerată drept o menţinere pe 
poziţia unul dogmatism rigid ca 
formă de cunoaştere şl o practică 
liturgică tradiţionalistă ca formă de 
trăire creştină. Şcoala noastră teolo» 
gică nu vroia să ţină pas cu marile 
prefaceri sociale pe cari le«au actu» 
alizat cele două mari răsboaie ale 
secolului. Orice încercare de ino» 
vaţie era socotită drept o abatere 
dela linia cea dreaptă a Bisericii 
ortodoxe. 

Era la discreţia regimurilor po* 
titlce. Prin lege Biserica ortodoxă 
era autocefală, autonomă şl domi» 
nantă. Cuvinte goale. In autonomia 
el n'avea nici cel puţin dreptul de 
a«şl forma clerul. Nici un amestec 
al Bisericii, nici in programul de 
învăţământ al Facultăţilor şi Semi» 
nariilor. Singurul drept al Bisericii 
era de a accepta un cler pe care 
nu şi l«a pregătit ea. 

Nu mai aoea nici o răspundere 
oiitoare de deficientele unul cler 
atât de oariat, în parte necorespun» 
zător pregătit pentru a face faţă 
cerinţelor crescânde ale credincioşilor 
şl multiplelor probleme noui pe cari 
le pune viaţa omenească în continuă 
prefacere. Mulţi absolvenţi, ajunşi 
preoţi în parohii, întrerupeau orice 
legătură cu şcoala, cu isvorul cui» 
turii teologice, din care neîntrerupt 
ar fi trebuit să se adape. 

Providenţa divină a voit ca, atât 
Ţara cât şi Biserica noastră strămo
şească să se smulgă din formele de 
viaţă perimată ale trecutului. Ga» 
vernul Republicii noastre, sprijinit 
de massele largi ale poporului mun» 
citor, prin reforme cu adevărat re» 
voluţlonare, cari marchează un în» 
ceput de epocă nouă în Istoria 
trăirii noastre ca neam şi stat, a 
reuşit să se pună pe linia evoluţiei 
vieţii sociale internaţionale plămă* 
dită în ultimul răsbolu mondial. 
Urmând aceleiaşi voinţe unanime de 
redreîare a vieţii noastre religioase, 
Bijerica noastră, cu înţelepciune 

condusă de I. P. Sf. Patriarh 
Iustinian în deplină înţelegere cu 
factorul politic, în toamna anului 
1948 a împlinit reforma reorgani* 
zării ei. 

In cadrul acestei reforme, care 
pe principii curat democrate regie» 
mentează întreaga noastră viaţă 
religioasă, un loc de frunte îl ocupă 
învăţământul teologic. 

Azi, după aproape un an de 
aplicare practică a statutului de re* 
organizare a Bisericii şi în special 
a dispoziţiilor privitoare la învăţă» 
mânt, suntem în măsură a ne pro» 
nunta asupra diferenţelor în bine 
faţă de legea veche şl asupra pro» 
greşului realizat şl în perspectivă 
de al înfăptui mâine. 

Se părea la început că legea nu 
va putea fi aplicată, concesiunile 
necesare vor schimba structura el 
fundamentală. 

Şi roadele n'au încetat a se arăta. 
Prestigiul Şcoalei Teologice a crescut, 
valorile productive împrăştiate Ieri, 
azi sunt concentrate într'o strădanie 
bine susţinută de Biserică şl Stat. 
Selecţionarea continuă, neînduplecată 
(mulţi sunt cari aleargă in Stadion, 
spune Ap. Pavel, dar numai puţini 
sunt cei cari dobândesc cununa). 
Ea azi nu mai e un mijloc de a 
sparge unitatea Bisericii, ci de a 
o promova. Ea face sudura vinovat 
întârziată în mijlocul clerului din 
toate părţile ţării. Ea sudează cultura 
teologică a micilor bisericuţe pro» 
vinclale sau eparhiale, în cultura 
generală a Bisericii ortodoxe. Ea va 
da Bisericii un cler bine pregătit 
ştlinţlficeşte, capabil de a satisface 
nu numai nevoile religioase ale 
credincioşilor, cl şl capabil de a 
aduce un important aport în mijlocul 
masselor pentru promovarea unei 
vieţi mal bune, mal frumoase, mai 
prospere. 

Ea, de astădată, îmbrăţişează nu 
numai problema formării clerului 
de mâine, ci şi a doua, cel puţin, 
tot atât de importantă, a îndrumării 
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ortifl carii clerului activ de azi. 

Mântuitorul ne spune că nimenea 
punând mâna pe plug nu se uită 
înapoi, ci numai înainte. Desigur şi 
privirile noastre sunt îndreptate nu» 
mai înainte. Azi însă, pentru Insti» 
tutui nostru este o zi de prasnic, un 
popas cu priviri în trecut şi în 
viitor. 

Noi, în special, ne«am născut din 
paternitatea Dlui Ministru Stanclu 
Stoian şi am primit botezul Prea 
Fericitului Patriarh Iustinian. Gândul 
or de preţuire pentru mult încercata 

ortodoxie din Ardealul de Nord, în» 
frăţit cu gândul de răsplătire pentru 
eroica hotărîre a Bisericii surori, de 
a reveni la sânul mamei, ne»a che» 
mat la fiinţă. Dar nu numai ne»a 
dat fiinţă, ci ne»a şi hrănit şi îngrijit 
cu dragostea părintelui îngrijorat 
de soarta fiului său. Clujului i»au 
încredinţat un talant scump, să»l 
păstreze chivernisindu.l şi fructifi» 
cându«l. Iar azi, asemănându«se 
Domnului din pilda Mântuitorului, 
au venit să«şi vadă talantul. Noi, 
ca slugi credincoase, avem să dăm, 
socoteală. N'o facem cu vorbe. 
Faptele trebue să vorbească. Ştiu 
cum eram în 5 Decemvrie 1 9 4 8 , 
când s'a inaugurat Institutul. Ne 
văd cum suntem azi. 

Atunci, un grup de câţiva pro» 
îesori, conferenţiari şi asistenţi, câţiva 
funcţionari administrativi, jumătate 
vechi ortodocşi, jumătate reveniţi, 
recrutaţi dela toate Academiile din 
Transilvania şi Facultăţile din ţară, 
oameni de cultură teologică diferită, 
cu mentalitate diferită, un corp di» 
dactic şi administrativ completamente 
lipsit de coeziune. Nici un regula» 
ment de funcţionare şi organizare, 
nici programă analitică, fără mate» 
rial didactic, o bibliotecă mică de 
aproximativ 5 0 0 0 volume. 

O mărturisesc, atunci ne«au sus» 
ţinut numai cuvintele de încurajare 
şl gesturile nobile ale Prea Ferici» 
tului Patriarh, ale Domnului Ministru 
al Cultelor şi ale Prea Sfinţiei Sale 
Episcopul nostru. La Domniile lor 
am alergat de atâtea ori, ne«au în» 
ţeles, ne»au ajutat cu îndemnul şi 
fapta. 

Pe atunci era o problemă cum 
vom putea deschide cursurile cu un 
număr foarte limitat de studenţi, iar 
la a doua funcţiune a Institutului 
nici chip să ne gândim. Nu pot 
trece dela amintirea acelui greu in» 
ceput, fără ca in numele studenţilor, 
profesorilor şi Bisericii pe care o 
slujim, să mulţumim I. P. Fericitului 
Patriarh, Donmului Ministru şi P. S. S. 
Episcopului Nicolae pentru tot aju» 
torul dat. In rugăciunile noaste nu 
uităm să rugăm pe Dumnezeu, să le 
dăruiască putere de muncă, sănătate 
şi viaţă lungă in slujba cea bună 
a ţării şi neamului. 

Acum avem un corp profesoral 
de 8 titulari, 4 conferenţiari. 2 lec» 
tori, 4 asistenţi, personal administrativ 
corespunzător nevoilor, personal 
technic şi de serviciu suficient. O 
unitate de muncă disciplinată şi 
sudată, însufleţită de conştiinţa va» 
lorii şl puterii ei de acţiune. Cheagul 
ei netulburat şi neslăbit de nici o 
acţiune internă, cu tendinţe de fără» 
miţare, un program de lucru bine 
pus la punct, regulament de func» 
ţionare; 2 1 4 studenţi, dintre care 
3 8 gata să fie puşi în slujba popo» 
rului credincios, recrutaţi din toate 
eparhiile ţării, fiii neamului de pre» 
tutindeni (până chiar şi de peste 
graniţe), înfrăţiţi în muncă şi ideal; 
un local de învăţământ reparat, 
curăţit cu 4 săli spaţioase de învă» 
ţământ, cu două săli de bibliotecă 
şi cu 4 săli de seminarii bine intre» 
ţinut şi satisfăcător mobilat; o bl» 
bliotecă de 15 .C00 volume, pusă 
în funcţiune, o sală pentrn conta» 
bllltate şi alta pentru administraţie; 

un internat cu 8 0 paturi; al doilea 
în desvoltare cu 5 0 paruri. O can» 
tină pentru 1 0 0 studenţi. Funcţiunea 
a doua în plină desfăşurare. Preo» 
ţlmea din Mitropolia Banatului con» 
centrată în Centrul de îndrumare 
la Arad, in serii de câte 1 2 0 . O 
primă serie şi»a şi încheiat satisfă» 
cător cursurile efectiv condusă de 
I. P. S. Mitropolit al Banatului şl 
P. S. S. Episcopul Aradului, cari 
pentru profesorii noştri conferenţiari 
nu au avut decât cuvinte de laudă. 
Preoţimea din Nordul Ardealului 
va fi concentrată la Cluj, în serii 
tot de câte 1 2 0 . Azi inaugurăm 
deschiderea primului curs. Avem 
programate 6 serii anual: 3 la Arad 
şl 3 la Cluj, ambele misiuni ale 
Institutului funcţionând paralel şi 
neîntrerupt. 

Noi, administratorii talantului în» 
credlnţat cu 6 luni în urmă, înce» 
pând cu P. S. S. Episcopul Nicolae 
(care şi acum zăboveşte săptămânal 

o oră la catedra N. T.) şi sfârşind 
cu cel din urmă om de Serviciu, 
avem conştiinţa că după puteri 
ne«am împlinit datoria. Trăim sub 
puternica constrângere a hotărîriî 
de a da chip şi viaţă, măreţelor 
Idei şi nădejdi din care s'au plă» 
mădit Institutele Teologice ale Bi« 
sericii noastre în general şi din care 
s'a plămădit Institutul Clujean in 
special. 

Sunt sigur că această voinţă de 
a birui, va grupa în juru«ne noui 
energii creatoare, strădania noastră 
va fi înţeleasă şi sprijinită cu largă 
bunăvoinţă şi ziua cea mare nu va 
fl prea departe. 

Incheiu cuvântul mulţumind dis» 
tinşilor oaspeţi, Excelenţei Sale Dom» 
nului Ministru al Cultelor, Prof. 
Stanclu Stoian, P. S. S. Episcop 
Nicolae Popoviciu al Oradiei, cari 
prin prezenţa Domiilor lor au ţinut 
să mărească bucuria noastră, la 
cules de pârgă promiţătoare. 

Cuvântul Studentimii rostit de Dl L. Plămădeală 
Reforma învăţământului de toate 

categoriile, din vara anului 1 9 4 8 , 
iniţiată cu scopul de a îndrepta 
învăţământul pe un drum mal rea» 
list, mai aproape de cerinţele con» 
crete şi imediate ale ţării, a avut 
în vedere şi învăţământul nostru 
teologic superior, şi ne găsim astăzi 
la sfârşitul primului an de muncă 
după noua îndrumare. 

Superioritatea învăţământului din 
Institut este evidentă, date fiind 
preocupările lui practice legate de 
rolul nostru viitor. S'a coborît din 
principialitate la realitate. Institutul 
pregăteşte preoţi şi îi pregăteşte 
conform cu cerinţele reale şi actuale 
ale misiunii. Teoria şi practica şi«au 
găsit in noua organizare o îmbinare 
fericită. Introducerea în program a 
îndrumărilor Misionare, Sectologiei, 
Omlllticii practice, Muzicei şi Ritu» 
aiului, introducerea obligativităţii 
vieţii de internat cu regim semina» 
rial de disciplină, cu îndeletniciri 
practice bisericeşti, cu meditaţii re» 
ligioase şi îndrumători spirituali, 
arată cât de îndrăzneţ s'a păşit la 
armonizarea pregătirii cu activitatea 
preoţească. Şi mai mult decât până 
acum, se are în vedere şi pregătirea 
morală şi spirituală personală a 
preotului. 

Din fostele Facultăţi de Teologie, 
preotul ieşea adesea învăţat, dar când 
se vedea in faţa turmei 1 se părea 
streină, cădea din idee la concreţi» 
zarea ideei, ca şi cum n'ar fi crezut 
că există într'adevăr o concretizare. 
Trebuia să înveţe singur ceeace nu«l 
învăţase Facultatea şi de multe ori 
avea de suferit neajunsuri pastorale 
timp îndelungat. 

Iar limltându»se numărul Instltu» 
ţiilor de învăţământ superior prin 
Reforma din August 1 9 4 8 , Instltu» 
teîe au adunat studenţi din toate 
părţile ţării, continuând în Ardeal, 
la Cluj şl Sibiu, fostele Academii 
din Ardeal şi Banat, adunând stu» 
denţl şi de dincolo de munţi, şi 
dând astfel Bisericii posibilitatea de 
a se suda ca unitate, de a se întinde 
peste ţară degetele unei singure 
mâini, să adune credincioşii în a» 
celaşi chip sub aripa bisericii, con» 
ducându.i la limanul mântuirii. Şi 
sarcina Institutelor, mai ales a 
Institutului nostru, a devenit cu 
atât mai importantă cu cât prin re» 
venirea fraţilor Greco»Catolici la 
spiritualitatea strămoşească ortodoxă, 
de care s'au rupt altădată prinşi în 
vălmăşeola unor interese streine, 
parte din foştii studenţi Greco»Ca« 
tollci au venit în mijlocul nostru 
spre marea noastră bucurie, spre a 
învăţa adevărurile ortodoxe şi mij» 
loacele de misiune ale bisericii 

noastre, încadrându«se intru totul in 
ortodoxie. 

îndrumarea pe un făgaş de au» 
tenticitate şi spiritualitate a învăţă» 
mântului Teologic superior se cerea 
de mult împlinită, dar parcă a 
lipsit curajul unei reînolri. 

Şi studenţii Inst. Teol. Univ. Ort. 
din Cluj sunt fericiţi că aceasta s'a 
făcut sub păstoria, din iniţiativa şi 
sub directa supraveghere a I. P. S. 
Patriarh Iustinian. 

Şi în aceeaşi măsură, studenţii 
Inst. Teol. Univ. Ort. din Cluj sunt 
fericiţi a exprima mulţumiri şi elogii 
D. Ministru al Cultelor, Prof. Stancîu 
Stoian, ca unuia care se situiază 
printre ctitorii Institutului din Cluj, 
sprijinind într'o formă specială şl 
interesândU'Se în deaproape de soarta 
acestui Institut, şi deasemenea ca 
celui mal autentic preprezentant al 
ideii de conlucrare şi perfectă înţe» 
legere intre Guvernul R. P. R. şi 
Biserica strămoşească. 

Pentru studenţii anului I V însă 
ziua de azi e o îndoită sărbătoare: 
sărbătoarea primirii conducătorilor 
noştri celor mai mari, şi sărbătoarea 
sfârşitului anilor de şcoală. Coinci» 
denţa praznicului nostru de Incheere 
a studiilor cu venirea Domniilor 
Voastre în mijlocul nostru, e pentru 
noi un prilej de bucurie în plus, de 
care ne vom aminti în toate zilele 
vieţii noastre. 

După ani de osteneală, dela 7 ani 
încoace, de azi încolo Intrăm în 
viaţă. Şi intrăm aşa cum ne»au 
modelat învăţătorii, profesorii noştri 

de liceu sau de seminar, şi mai 
ales dascălii noştri universitari, mij» 
locitorii dintre noi şi adevăr, factorii 
maturităţii noastre. Către toţi se 
îndreaptă gândurile noastre în această 
zi, către dascălii noştri universitari 
in deosebi. Ne luăm rămas bun 
dela Institut, dar intrăm ca lucrători 
şi mijlocitori într'un Institut mai 
mare, în Ogorul Bisericii luptătoare. 

P. C. Părinte Rector, P. C. şl D. 
profesori, plecăm azi spre a nu mai 
fi laolaltă cu trupul, dar oare se 
desparte vreodată învăţătorul de 
cel ce se învaţă? Niciodată! Cel 
ce se învaţă are pururea în el pe în» 
văţător, învăţăturile lui. Deaceea ne 
despărţim azi, spre a fi totuşi im» 
preună toată viaţa noastră, dând şi 
noi altora ceeace ne«aţi dat Dvs. 
nouă. Dar, din daruri vom împărţi 
şi de vom aduce pace şi mulţumire 
altora şi aceia ne vor mulţumi 
nouă. Dsv. Vă vor mulţumi! Şi 
vom face ca aceasta să ne fie în 
viitor mulţumirea grăitoare prin 
fapte, mal mult decât o aducem 
azi prin cuvinte, pentru îndelunga 
Dvs. osteneală. 

Ne luăm rămas bun şi dela mai 
marele Stăpân P. S. Nicolae, de a 
cărui grijă şi îndrumare permanentă 
ne»am bucurat, şi promitem că aşa 
cum am fost învăţaţi aici, vom 
lucra în via Domnului în care vom 
intra ca învăţători sub păstoria 
P. S. Sale. 

Ştim că în faţă ne stau sarcini 
mari şi grele. Ştim că în misiunea 
noastră avem de condus turma pe 
o cale realistă la mântuire. Ştim că 
va trebui să învăţăm pe oameni 
viaţa de aici şi viaţa de dincolo, 
împăcându»le într'un tot armonios, 
să nu fim în vrajbă cu nimeni şi 
nici cu adevărul. Ştim şi nu vom 
pregeta nici un efort ca învăţăturile 
ce le»am primit să le folosim spre 
bine. 

Institutul, in ultimul an - după 
reformă - ne»a învăţat cum să lu« 
crăm în spiritul noilor vremi cu 
care noi creştinii avem cele mai 
multe aderenţe principiale, şi vom 
lucra aşa, ca misiunea noastră să 
se împletească cu cea a vremurilor, 
spre fericirea pământească şi cerească 
a credincloşiier. 

Vom sprijini prin munca noastră 
marea acţiune întreprinsă de factorul 
vieţii noastre politice, pentru o mai 
bună orânduire socială, pentru o 
largă dreptate celor ce muncesc, 
cu un cuvânt, pentru înfăptuirea 
tuturor năzuinţelor mari, spre o 
viaţă mai bună. 

Să ne ajute Dumnezeu! 

Rusaliile la Mănăstirea Nicula 
încă din ajunul marei sărbători 

a Pogorârii Sfântului Duh, au 
început să sosească la mănă
stire credincioşi din toate păr
ţile. 

Fiecare urca spre Casa Dom
nului cu evlavie şi compleşit 
de dragoste. 

Pe chipul fiecăruia se putea 
citi neclintita încredere în Dum
nezeu. 

De pe buzele lor arse de 
setea credinţei şi a învăţăturii 
evanghelice se desprindeau în 
şoaptă rugi fierbinţi către Prea 
Curata. 

Câteva femei priveau spre 
calea crucii. După mai multe 
clipe de reculegere, ele au în-
genunchiat în- faţa impunătoarei 

troiţe dela intrarea în biserică 
şi-au început să-şi depene ru
găciunea. Poate şi Paraclisul 
Maicii Domnului. Toate erau 
mulţumite. Niciuna nu era mai 
grăbită decât alta. Fiecare era 
stăpânită de răbdare şi venise 
numai să se roage, să asculte 
şi să-şi adauge noi puteri du
hovniceşti. 

Strivite de oboseală, femeile 
s'au ridicat de pe lespedea rece 
a troiţei şi au plecat în spre 
biserica mare. Aici şi-au rotit 
ochii în jur şi uimite de atâta 
frumuseţe, au zis pătrunse de 
aceiaşi caldă simţire sufletească: 
„Mărire ţie Doamne, Celui ce 
ai făcut toate!". Ochiii lor erau 
umezi. Nu înţelegeam de ce. 
Presupuneam că-s necăjite. 



Viaţa are curiozităţile ei. Nu! 
Ele lăcrămau de bucurie. Li se 
spusese că mănăstirea a fost 
distrusă şi când colo mănăsti
rea întreagă, ba parcă mai fru
moasă decât altădată. 

In biserică era slujba de 
seară. Cântările alese şi simţite 
ale părinţilor se împleteau de 
minune cu freamătul teilor din 
curte şi al stejarilor bătrâni, 
iar ciripitul izolat şi potolit al 
pasărilor se legăna domol cu 
liniştea nopţii şi undele candelei 
aprinse dela mânecare. 

Razele de soare pătrunseseră 
tu îndrăsneală prin sticla colo

rată a geamurilor dela ieşire. 
Ele prevesteau o zi frumoasă 
ca niciodată, închinată prazni
cului Pogorârii Sfântului Duh 
peste Apostoli. 

A doua zi s'a slujit Sfânta 
Liturghie în sobor de preoţi şi 
diaconi. Predica zilei a fost 
rostită de Stareţul mănăstirii. 

Sfârşindu-se dumnezeiasca 
slujbă, fiecare a plecat spre 
casă cu sufletul întărit de Duhul 
Adevărului, care a adus peste 
toţi mângâiere şi viaţă, dar şi 
binecuvântare, pace şi mântuire. 

Arhim. VARAH1IL J1TARU 

CĂMARA RUGĂCIANIi 

R u g ă c i u n e a de JVliereuri 
In a treia zi din săptămână care 

este Miercuri, Domnului nostru Iisus 
Hristos i~sa ţinut sfatul pentru prin
derea Lui' ceea ce s'a şi întâmplat 
prin Iuda cel rău credincios care, cu 
iubirea de argint bolnăvindu-se s'a 
întunecat şi judecătorilor celor fără 
de lege l-au dat şi au preţuit cu 30 
de arginţi pe cel nepreţuit. Această 
•zi împreună cu Vinerea s'a socotit 
tu cuvinţă ca zi de post pentru drept-
tredincioşii creştini. 

Inima creştinului se roagă cu evla
vie şi smerenie zicând: 

„Prea puternice şi iubitul meu 
Doamne, îmi aduc aminte, că Te-ai 
născut om din Sfânta Fecioară în 
peşteră şi că Te-ai vândut cu trei
zeci de arginţi de ucenicul Tău cel 
viclean, pentru ca sa să ne răscum-
peri pe noi păcătoşii din mâinile 
diavolului; pentru aceste Te rog să 
ie milostiveşti asupra mea păcătosul 
şi să mă râscuniperi pe mine, vân
zătorul şi de toate zilele ucigaşul. 
Şi aceasta să o faci, pentrucă să 
cinstesc naşterea Ta cea sfântă şi 

să mă închin Dumnezeirii Tale. Dă-mi, 
Doamne, iertare păcatelor mele celor 
multe şi putere să stau împotriva 
relelor trupului şi sufletului. Primeşte 
această mică a mea rugăciune şi 
smerita mea voinţă, că mă întristez 
pentracă Te-am întristat şi mă ama
rase pentrucă Te-am smintit fără de 
număr... 

La Tine drept aceea am toată 
nădejdea mea, crezând că precum 
ai primit să te vinzi pentru mine, 
aşa îmi vei dărui şi acum mila Ta 
să mă răscumperi din vecinica muncă 
şi să mă pui îutru împărăţia Ta. 
Nu te depărta dela mine, carele sunt 
mai râu vânzător decât Iuda, nu 
mă lăsa să am în inima mea cuge
tele cele deşarte ale lumii, nu mă 
slobozi să Se îmbrăţişez şi să Te 
sărut cu sărutare vicleană,... ci ca fe
meia cea păcătoasă să te spăl, nu 
cu mir ci cu lacrimile ochilor mei, 
pentru ca să mă învrednicesc să aud , 
şi eu din gura Ta cea dulce: Iertate 
să-ţi fie păcatele. Amin (Acaftist 
pag, 44-46). 

Părintele CAMPIANU 

Fecioara M a 
rămâne şi după naştere Fecioară 

Orice minune săvârşită cu cineva, 
aduce în viaţa respectivului o trans» 
figurare. Orice transfigurare are con» 
sistenţă reală şi îndelungată. Minu» 
nea zămislirii Sfintei Fecioare a adus 
în sufletul şi viaţa acesteia, o în» 
vârtoşare în bine. încă dela buna 
vestire, ea s'a umplut de Duhul 
Sfânt. Cu atât mai vârtos după 
naşterea minunată a Domnului, 
Sfânta Fecioară nici urmă de gând 
ispititor n'a avut să»şi pângărească 
templul trupului său, pe care i l«a 
sfinţit Domnul Hristos. Dacă numai 
buna vestire i«a strecurat o teamă 
Sfintei, care din pruncie a preferat 
curăţia, cu atât mai mult după naştere 
când paşii ei erau călăuziţi de ingeri, 
iar inima sa de mamă era necontenit 
săgetată de activitatea intrigată a 
unicului ei fiu. „Şi nu a cunoscut«o 
pe ea până ce nu a născut pe Fiul 
său cei întâi născut" (Matei 1, 25), 
are cu totul alt senz decât acel pe 
care ţin să i«l dea sectarii. Interpre» 
tarea literară e aici în dezacord cu 
dogma purităţii Fecioarei şl dumne» 
zeirea Fiului, deşi chiar dacă Fe« 
cioara ar fi mai avut fii, aceasta 
n'ar fi prejudiciat cu nimic puterea 
şi planul mântuirii neamului ome» 
nesc. Dar aceste cuvinte „şi nu a 
cunoscut „până" ce a născut", are 
senzul înţelesului vremii de»atunci. 
Particola „până" nu determină o 
acţiune definitivă şl constrângătoare. 
In Sfânta Scriptură, găsim adesea, 
în multe locuri, acest fel de a vorbi. 
„Şi nu s'a întors corbul, „până„ ce 
nu s'a uscat pământul", *) par'că după 
aceia s'a mai întors. Sau-. „Şezi de« 
a»dreapta mea, „până" ce voi pune 
pe vrăşmaşii tăi, aşternut picioarelor 
tale" 2 ) ca şi când Tatăl după ce va 
supune pe vrăşmaşi, Fiul nu va mai 
sta de«a»dreapta lui Dumnezeu Tatăl. 
Sau şi mai categoric: Şi Melhol, 
fata lui Saul, n'a născut prunc 
„până" în ziua în care a murit. 3) 
După rătăcirea sectară, după în» 
ţelegerea lor sucită, ar însemna şi 
aici, ca şi mai înainte, că fata lui 
Saul n'a născut „până" în ziua când 
a murit. Cei care cunosc cât de cât 
istoria religioasă, socială şi politică 
a poporului evreu, îşi dau perfect 
seama, că nu trebue înţeles „ad 
literam" tot ceea ce.i scris în Sfânta 
Scriptură a Vechiului Testament. 
Sunt unele lucruri care trebuesc 
privite prin prisma gândirii de«atunci, 
a arheologiei, a simboalelor. De acela 
Biblia e cu două tăiuşuri. Pentrucă 
dacă nu o înţelegi cum trebue, te 
rătăceşti şi o iei anapoda. O femee 
moartă, ca Melhol, fata lui Saul, 
cum putea să mai nască? Ea n'a 
avut nlciun copil. A fost stearpă. 
Primul născut nu trebue înţeles, 
în mod necesar, în raport cu cei 
care urmează, ci se numeşte astfel, 
pentrucă deschide pentru întâia dată 
mitra , aşa cum spune Sfântrul Ioan 
Damaschin. Planul văzut este o 
oglindire a planului spiritual, ne» 
văzut. Iisus Hristos fiind unicul Fiu 

' ) Geneză 8, 7. 
2 ) Ps. 110, 1-2. 
8 ) 2. Samuil 6, 2 

a lui Dumnezeu, nu a fost decâ 
singurul Fiu al Omului. Domnu 
Hristos e cel mai izbitor model de 
viaţă curată. Maica Sa, Sfânta Fe . 
cioară María, aşijderea. „Fraţii Dom» 
nului", despre care se face pome» 
nire la Matei 12, 4 7 ; Marcu 3, 31 
şi Luca 8, 19, sunt rudele mai a» 
propiate a lui Iosif şi ale Măriei, 
verii şi verişoarele lui Iisus, care 
după obiceiul evreiesc sunt numiţi 
„fraţi" şi „surori". Nicăieri in Sfânta 
Scriptură nu ni se spune ceva despre 
fiii şi fícele Măriei, ci numai despre 
unicul Său fiu, atât până la vârsta 
de 12 ani (Luca 2, 40»48) când 
Mântuitorul a plecat cu Iosif şi María 
la Ierusalim, cât şi după vârsta de 
12 ani (Luca 2, 51.52). Iosif n'a avut 
copii. Tradiţia ne spune că era 
virgin. Fericitul Augustin, leronim 
şi Abelard afirmă că el a dus viaţă 
feciorelnică. In creştinism, toţi sunt 
numiţi „fraţi" şi „surori", fără a fi 
prin aceasta copiii aceluiaşi tată. 
„Prin Iubirea creştină, toţi suntem 
fraţi şi surori". „Voi toţi sunteţi 
fraţi şl unul este tatăl vostru cel 
din ceruri" (Matei 23, 8=9). La Ioan 
19, 25 se pomeneşte de o „soră" 
a Fecioarei cu numele María. La 
Iudei, ca şi azi la creştini, nu«i în 
uz a se da la doi copii acelaşi nume. 
Fecioara María n'a avut surori şl 
nici fraţi. Aici e o minune. Dum« 
nezeu, dacă vrea, poate elasticiza 
puterea legilor, sau poate chiar a» 
nula efectele lor naturale. Dacă omul 
poate înfrunta legea gravitaţiei de 
pildă şi se ridică cu aeroplanul în 
sus împotriva ei, poate merge pe 
apă fără să se scufunde, sau să vor» 
bească şi să fie auzit la distanţe 
mari, Dumnezeu nu va putea face 
„ceva" mai mult decât atât? 

Integritatea fecioriei apoi în timpul 
naşterii, nu e nici întrerupere re» 
făcută după naştere, aşa cum sus» 
ţineau odinioară Izidor de Peîusia şi 
Ambrozie, pentrucă aceasta presu» 
pune stricăciune şi neputinţă. Dum» 
nezeu s'a întrupat. întruparea e mai 
mare ca păstrarea integrităţii fe* 
doreşti. Dumnezeu, care e Atotpu» 
ternlc, nu putea săvârşi o minune 
dacă nu mai mare cel puţin cât 
întruparea? 

Trupul Domnului nu a fost nici 
trup eteric aşa cum susţineau gno» 
sticíí (Marcíon, Apeles, Valentin ect.), 
care vrând să explice nevătămarea 
fecioriei, au spus că trupul Dom» 
nulul a fost de natură, de constituţie 
eterică. Rătăcirea lor a fost reluată 
apoi de Origen, care apărând reali» 
tatea trupului, a căzut în greşaîa de 
a nu admite fecioria de»pururea ă 
Maicii Domnului. Tertulian, deaseme» 
nea, vrând să lovească în docheţi, în 
cei care spuneau că Domnul Hristos 
a avut trup aparent, în lucrarea sa 
„De carne Christi", a căzut în a» 
ceiaşi mare greşală, întrebuinţând 
ispititoarea expresie „ex virgine 
María et non per virginem". 

Trupul Domnului a fost real. „Pi» 
păiţi.mă şi vedeţi, că duhul carne 
şi oase nu are precum mă vedeţi 
pe mine având" (Luca 24 39). Fe» 



cioria Maicii Domnului a fost atestată 
şi de apocrife. Protoevanghelia lui 
Iacob cap. X I X , urmarea lui Isaia 
cap. X I , 2, Evanghelia lui Pseudo» 
Matel, etc. Pururea fecioria Măriei 
a mai fost apărată şi de Ignatle 
Teoforul, Iustin, Irineu, Clement de 
Alexandria, Grigore Taumaturgul, 
Felix, Atanasie cel Mare, Pieriu, 
Epifanie şi alţii, care au stabilit că 
Maria şi înainte şi în timpul naşterii şi 
după naştere a rămas fecioară. („ Ante 
partum, in partu, post partum"). 
Sfântul Grigore de Nisa e şi mai 
categoric: „Una şi aceiaşi este tot» 
odată şl maică şi fecioară; nici fe» 
cioria nu împedeca de a naşte şi 
nici naşterea nu vatămă fecioria" x ) 
Sfântul loan Gură de Aur, dease* 
menea zice: „Nu întreba cum spf» 
ritul formă pruncul în sânul Fe« 
cioarei. Căci dacă este cu neputinţă 
a explica modul conceperii sub ac» 
ţtunea legilor naturii, cum s'ar putea 
aceasta sub acţiunea minunată a 
Duhului? Cum cel infinit se cuprinde 
în pântece ? Cum cela ce ţine toate 
e purtat de fecioară? Cum o fe» 
cioară naşte şl rămâne fecioară?" 2 ) 
Sfântul /Efrem Şirul, adaogă: „Hristos 
este născut fără suferinţă, fiindcă a 
fost conceput fără călcarea curăţiei" 3 ) 

' ) Macarie, Teologia dogmatică ort. trad, 
de T. Piteşteanu, Buc. 1887, pag. 85. 

2 ) Idem, Ibidem, pag. 86. 
3 ) Idem, ibidem, pag. 86. 

Fericitul Augustin zice: „Virgo con» 
ceplt, virgo peperit et post partum 
virgo permansit" 4) Sfântul Chirii al 
Alexandriei, pe aceiaşi urmă ca şi 
ceilalţi, spune: „Unicul cuvânt dum» 
nezeiesc primind din unica fecioară 
principiul naturii sale corporale, ri« 
dicându«şi un templu fără de cultură 
şi reunindu»l cu sine, se naşte din 
fecioară fără a fi deslegat prin con» 
ceperea Sa cingătoarea virginală şi 
fără s«o rupă prin naşterea Sa, cl 
conservând»o în integritatea Sa şl 
făcând astfel minune mare şi ne» 
spusă". 5) Intr'un discurs dela sinodul 
III ecumenic găsim şi aceste fru» 
moaşe cuvinte: „Tu eşti cununa fe» 
cioriei, tu eşti Maică şi Fecioară... 
Şi cine este vrednic a preamări cu 
demnitate pe prealăudata Măria? 
Minune 1 Ea este Maică şl Fecioară 
totodată". 6) Aproape toţi sfinţii Pă» 
rinţi, precum şi cântările noastre de 
laudă afirmă cu tărie, că Fecioara 
Măria, „neştiind de bărbat, ca Fe» 
cioară a născut şi în veci rămâne 
Fecioară" 7 ) odrăslind... strugurul cel 
fără stricăciune, care picură tuturor 
mustul nemuririi. 8) 

*) Idem, ibidem, pag. 86. 
6 ) Idem, Ibidem, pag. 86. 
6 ) Idem, Ibidem, pag. 85. 
' ) D. Bela, o. c. pag. 60, din Mineiul de 

pe Martie, dela utrenia zilei de 9. 
*) Vezi Mineiul de pe Martie, la utrenie. 

Arhim. VARAHIIL JITARU 

oameni pe căile pierzării, căci înţe» 
legerea greşită a cărţii sfinte, poate 
duce la pierzare, după cum spune 
sf. Apostol Petru: „In ele (episto» 
lele sf. Ap. Pavel) sunt unele lucruri 
cu anevoie de înţeles, pe care cei j 

neştiutori şi neîntăriţi le răstălmăcesc, 
ca şl pe celelalte Scripturi, spre a 
lor pierzare" (II, Petru 3, 16). 

Pr. VALERIU CÂNDEA 

(va urma) 

Interpretarea Sfintei Scripturi 
Dumnezeu ocârmuitorul vremurilor 

şl al popoarelor, în înţeleaptă sa în» 
grijire, la trimis în vechime bărbaţi 
aleşi, proorocii, cari întăreau poporul 
în credinţa către Dumnezeu şi prin 
neîntreruptă propovăduire îl fereau 
de păcate, de rătăcire, povăţuindu«l 
pe calea cea adevărată a mântuirii 
şi ţinând vie speranţa în viitorul 
Mesia. 

Un altfel de prooroc, căruia bise» 
rica noastră îi aduce slavă şi cinstire, 
în tot anul în ziua de 20 Iulie, este 
sf. prooroc Ilie, marele luminător şi 
îndreptător al oamenilor, dar tot 
odată şi mustrător şi pedepsitor al 
celor răi. 

Proorocul Ilie a trăit într'o vreme, 
când nelegiuirile îşi făceau jocul în 
cea mai mare libertate, şi când po» 
porul, ascultând de învăţăturile proo» 
rocilor mincinoşi ai lui Baal, tot 
mai mult s'a înstrăinat de Dumnezeu. 

La porunca lui Dumnezeu, Ilie 
mustra cu îndrăzneală chiar pe re» 
gele Ahab şi pe soţia sa Isabela, 
pentru nelegiuirile lor, şl pedepsi 
aspru pe proorocii mincinoşi ai lui 
Baal. 

Păţania lor poate servi ca o pildă 
înspăimântătoare şi pentru toţi proo» 
tocii mincinoşi ce se ivesc şi în 
zilele noastre, încercând să abată 
poporul din căile Domnului şi să«l 
împingă pe căile pierzării. Iar asprele 
mustrări ale proorocului Ilie, deşi de 
atunci au trecut 2700 de ani, îşi au 
rostul lor şi astăzi; îşi au rostul 
pentrucă şl astăzi lumea este plină 
de închinători la idoli, de robi ai tu» 
turor patimilor şi poftelor păcătoase. 
Şi astăzi ca şl atunci se ridică 
prooroci mincinoşi, cari cu Scriptura 
în mână cutreeră satele noastre, şi 
cu cuvinte blânde spun oamenilor 
că ei aduc o veste nouă şi o lege 
mai bună de cât cea a părinţilor 
noştri. 

Şi aceşti prooroci mincinoşi şop» 
tesc în urechile poporului nostru 
învăţături pierzătoare, cari dacă nu 
sun| întotdeauna ascultate, lasă totuşi 

adeseori umbră de îndoială, neîncre» 
dere şl răceală. 

Adevăratul lor scop nu este de 
a»i îndrepta pe oameni şi a«i aduce 
la Hristos, ci mai de grabă la Satana. 

Să împlinesc deci cuvintele Scrip» 
turii: „Se vor scula Hristoşi minei» 
noşi şi prooroci mincinoşi şi vor 
face semne şi minuni, ca să ducă 
în rătăcire, de se poate, şi pe cei 
aleşi" (Marcu 13, 22). 

Dacă scopul lor ar fi numai a» 
cela de a întoarce pe oameni dela 
faptele lor rele la cele bune, dela 
necredinţă la credinţa în Dumnezeu 
şi păzirea poruncilor lui, atunci în» 
dată ce ar vede că«i ascultat în» 
demnul lor, ai părăsit patimile şi 
păcatele şl»ţi pui gând de a face 
numai fapte bune, ar trebui să te 
privească câştigat pentru Hristos şi 
să te lase în pace, căci cu tine şi«au 
ajuns scopul. Dar nu se opresc aici, 
ci de aici înainte încep să«ţi predice 
cu mai multă înverşunare, dar nu 
contra păcatelor, ci contra sf. Cruci, 
sf. Icoane, sf. Biserici, contra Bote» 
zului, contra preoţilor şi în sfârşit 
contra tuturor rânduielilor sf. noastre 
Biserici, silindu«se din toate puterile 
să te facă să crezi, că nu te vei 
mântui dacă nu vei părăsi Biserica 
şi legea în care ai trăit până atunci, 
ca să te duci la adunarea lor. 

Ba unii din ei, ce se numesc 
adventişti, cearcă să«ţi dovedească 
că e, mare greşalâ să serbezi 
Dumineca şl nu Sâmbătă. 

Ori ce om cu mintea sănătoasă 
poate să vadă limpede că aici nu 
e lucru curat. Scopul sectarilor nu 
e de a te face mai bun, ci acela de 
a»ţi smulge din suflet credinţa stră» 
moşească. Propaganda sectară nu 
urmăreşte, moralizarea poporului 
nostru, ci distrugerea unităţii sufle» 
teşti a neamului cu mijlocul cei mai 
puţin suspect, sf. Scriptură. Căci 
deşi toate rânduielile: sf. Cruce, 
Icoane, Biserică, Botez, Preoţie, ş. a. 
ne sunt lăsate nouă ca moştenire 
de Domnul Iisus Hristos şi de sf. 
Apostoli, totuşi proorocii aceştia 
noi, tocmai cu sf. Scriptură, pe 
temeiul unor versete înţelese şi tâl» 
culte greşit, vin să răstoarne aceste 
aşezăminte strămoşeşti şi să ducă pe 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Marea Adunare Naţ ională în» 
trunită In sesiune ordinară a votat 
Legea asupra impozitului agricol, 
care stabileşte un drept impozit 
progresiv. 

Anume ţăranii care au un venit 
mai mic de 12.000 lei anual sunt 
scutiţi complect de impozite. Tot 
astfel sunt scutite gospodăriile a gri» 
cole colective, gospodăriile Indi» 
vlduale ale membrilor gospodăriilor 
colective şi Veniturile dobândite 
dela gospodăriile colective de către 
membrii lor. 

De asemenea, gospodăriile care au 
un venit mai mic de 30.000 Lei şi care 
aparţin invalizilor de războiţi sau 
de muncă, bătrânilor, văduvelor cu 
4 sau mai mulţi copiii sub 12 ani, 
vor putea obţine reduceri sau scutiri 
de impozite. 

Ţăranii mijlocaşi beneficiază în 
medie de o reducere de 2 5 % a 

impozitului plătit în 1948. 
Greul impozitelor va apăsa asu» 

pra chiaburilor. - Prin această 

lege se uşurează sarcinile fiscale ale 
ţărănimii muncitoare, se ajută astfel 
ridicarea niveluluieconomic, cultu» 
ral şi sanitar al lumi satelor noastre. 

EXTENRE 

Gheorghi Mihailovici Dimitrov 
marele coducător şl învăţător al 
poporului vecin şi prieten bulgar a 
fost aşezat spre, veşnică odihnă în. 
mausoleul ce sa ridicat la Sofia. 

La trista solemnitate a luat parte 
delegaţia guvernamentală a Uniunii 
Sovietice din U. R. S. S. şi reprezen» 
tanţii celorlalte state cu democraţie : 

populară. 
Din partea R. P. R. a luat parte o 

delegaţie alcătuită din Domnii Dr. 
Petru Groza Preşedintele Consiliului 
de Miniştri, Ana Pauker Ministru 
de Externe şi Vicepreşedinte al Con» 
siliului de Miniştri, Vasile Luca Vîce», 
preşedinte al Consiliului de Miniştri, 
Ministru al Finanţelor, Lotar Rădă» 
ceanu, Ministru al muncii şi pre» 
vederilor sociale, Gh. Vasilichi, MU 
nistrul Minelor şi Petrolului. 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 4598/1949 

CIRCULARĂ 
Către P. P. C. C. Păr. Protopopi 

şl Cucernica Preoţime din cuprinsul 
Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clu
jului. 

In conformitate cu prevederile 
Regulamentului de procedură a in» 
stanţelor disclp/inare şi judecătoreşti 
ale Bisericii Ortodoxe Române, atra» 
gem atenţiunea Cucernicei Preoţim! 
că este obligată să îmbrace portul 
preoţesc reverenda la Biserică la 
şcoală, la Episcopie, la festivităţi şi 
la slujbele dela casele credincioşilor. 

Excepţie pot face numai preoţii 
din Munţi la slujbele dela casele 
credincioşilor greu accesibile, unde 
pot merge şi fără reverenzi, dar cu 
vestă închisă. 

La confecţionarea hainelor pre» 
oţesti se vor observa regúlele gra» 
dului ierarhic. Diaconii şi preoţii 
vor avea căptuşeala şi nasturii negrii, 
tot asemena şl preoţi distinşi cu 
brâu roşu. 

Căptuşală roşie au dreptul să poarte 
numai protopopii hlroteslţl. 

Preoţii îşi pot confecţiona reve» 
renzi din stofă şi de altă culoare de 
cât cea neagră. 

Aducând cele de mai sus la 
cunoştinţă Cucernicei Preoţlmi, pu« 
nem în vedere P. P. C. C. Părinţi 
Protopopi că sunt obligaţi să ne 
raporteze orice abatere dela aceste 
dispoziţiuni ale Regulamentului dis
ciplinar.'-

Cluj, la 6 Iulie 1949. 
Episcop Şeful Serviciului 

N1COLAE Prot. P. Şendrea 

Nr. 4450/1949 
CIRCULARĂ 

Cu ocazia inspecţiilor făcute s'a 
constatat că unele parohi n'au „Re» 
gistru de Inspecţii". 

Invităm acele parohii cari n'au 
acest „Registru" să«l şi»l procure 
imediat. 

Cluj, la 11 Iulie 1949 
Din încredinţare P. S. Sale Epihcop, 

vicar Şeful Serviciului 
Sabin Traţia Prot. P, Şendrea 

Nr. 4689/1949 

Comunicat 
Irodiaconii Casian Bighescu şf 

Maxim Roşu dela Mănăstirea Cetă« 
ţula, judeţul Iaşi, făcându»se vino» 
vaţi de grave abateri dela disciplina 
monahală au fost judecaţi de jurul 
Mănăstirii, aplicându»li»se pedeapsa 
caterisfrel şi excluderii din Mona». 
hism. 

Aducându«vă cele de mai sus la 
cunoştinţă, punem in vedere P. C. 
preoţi şi stareţilor dela Mănăstirile 
aflătoare pe cuprinsul Eparhiei noa« 
stre, să nu le dea ocrotire.,, 

Cluj, la 11 -VI I -1949 . 
Din încredinţarea P. S. Sale Episcop, 

Sabin Truţia 
vicar. 

Nr. 4747/1949 

A V I Z 
Atragem atenţia Cucernicei pre» 

oţimi că pentru a putea ridica aju» 
torul de Înmormântare - dela Con» 
siliul Eparhial - după cei decedaţi 
vor prezenta următoarele acte: 

1. - O cerere timbrată. 
2. - Un exstras de deces. 
3. ~ O chitanţă în trei exemplare 

pentru preot 50.000 lei, iar pentru 
preoteasă 15.000 lei. fiscalizată de 
Percepţia locală. 

4. - Plenipotenţă pentru Cel ce 
va ridica suma sau adresa precisă 
unde să se trimită banii. 

Cluj, la 13 Iulie 1949 
p. Episcop Şeful serviciului 
5. Truţia Prot. I. Ruşdea 

Redacţionale 
Cuvântarea P. C. Prot. Toma 

Bulea, rostită cn ocazia inagu-
gurării Cursurilor de îndrumare 
Preoţească din Cluj în numele 
cursiştilor, va fi publicată în nu
mărul viitor al gazetei noastre. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe român*, Ctaf 




